

КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Унома ВКП(б.), Уисполнома и Упрофбюро Ижмо-Печорского уезда, Автономной Области Коми (Зырян).

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

Для частных лиц на месяц—20 коп.
Для учреждений и организации—50 коп.
Цена отдельного номера—5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Ижма, авт. обл. коми (зырян).

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЯ

Строка текста позади текста—15 к., и в тексте—20.
О потерю документов—1 руб за объявление в 6 строк.
Администр. учреждениям СКИДКА.

№ 22 (629) среда, 27 февраля 1929 г. Выходит по средам, пятницам и воскресеньям. № 22 (629)

Выполним план лесозаготовок полностью!

К населению Ижамского района и Кожвинской волости.

(Обращение Ижмо Печорского уездного сезда советов о лесозаготовке).

Товарищи лесорубы!

Лесозаготовка, которой вы заняты, имеет большое общегосударственное значение. Лесозаготовка дает нашему государству материал для вывоза за границу, взамен которого мы ввозим к себе недостающие машины, станки и моторы для наших фабрик и заводов.

Чем больше мы сумеем заготовить и вывезти за границу леса, тем больше завезем машин, тем быстрее будем развивать и ростить свою промышленность, и сельское хозяйство, тем выше поднимем оборону нашей страны. Через лесозаготовку каждый из вас участвует в выполнении крупнейшей государственной задачи: в индустриализации страны и укреплении обороны.

Но помимо обще государственного значения лесозаготовка в нашем уезде имеет еще крупнейшее местное значение. Лесозаготовка и лесопильный завод перерабатывающий лес в экспортный товар ежегодно дает заработок не одной тысяче человек населения нашего уезда.

Лесопильный завод в устье Печоры построен по настойчивому требованию населения Печорского края. Не обеспечить завод полностью сырьем, значит значительную часть населения занятую на заводе лишит заработка и неоправдать доверия государства вложившего в завод крупные средства.

Оба эти обстоятельства требуют от нас полного выполнения принятого плана по лесозаготовке и поднимают лесозаготовительную кампанию до уровня боевой зада-

чи. Между тем лесозаготовка в нашем уезде в этом году идет чрезвычайно вяло: большая часть заготовительного сезона прошла, а заготовили еще только 30 проц. плана. Мы стоим перед опасностью срыва лесозаготовительного плана. До конца заготовок даже при самом благоприятном развитии весны осталось не больше полутора месяцев.

Товарищи, только ваши дружные усилия, только самая энергичная, напряженная работа до самого последнего дня заготовительного сезона может приблизить нас к полному выполнению плана и обеспечить завод сырьем.

Сезд призывает население Ижамского района и Кожвинской волости путем полного напряжения своих сил добиться полного выполнения лесозаготовительного плана. Все сознательные рабочие должны остаться на месте работы до самого конца лесозаготовок не выезжая домой на масленицу и другие праздники.

Ни одного прогульного дня, напротив все силы рабочих и аппарата лесрайона—под этими лозунгами мы должны проводить оставшуюся часть заготовительного сезона.

Полностью выполнить план заготовки леса и полностью сплавить его—боевая задача, которая возложена на нас государством и интересами уезда.

Товарищи, лесорубы, выполним эту задачу во чтобы то ни стало!

По поручению сезда—президиум.

Население активно поддерживает Аманулла.

По сообщению афановской миссии в Берлине население провинции Герат, Маза, Меймай Гудган предоставили в распоряжение Амануллы добровольческие вооруженные отряды численностью 10—15 тысяч бойцов в каждой провинции.

В Англии запретили советскую кинокартину.

В английском парламенте консервативный депутат Томас спикер министр внутренних дел, что последним предпринято в связи демонстрацией в Лондонском обществе любителей кино советской картины „Конец Санкт Петербурга“.

По словам депутата при появлении на экране слов: „Власть советам“ раздались аплодисменты.

Министр внутренних дел Хикс ответил, что он принял меры для прекращения демонстрации этой картины.

В Харбине освобождены на поруки арестованные недавно председатели дорожного комитета Степаненко, а также работники железнодорожники Чехович, Крушин.

Усиливаются выпуск сельхозмашин.

ВСНХ РСФСР предложил своим местным органам усилить выпуск сельхозмашин и орудий необходимых к весне посевам пашни. Решено также проверить производственные возможности окружных заводов ремонтных мастерских, где можно наладить производство нужных частей.

Осоавиахим участвует в посевной кампании.

Всесоюзная сельхозспеция Осоавиахима решила в феврале-марте открыть по всему СССР в 14 пунктах курсы инструкторов по химическому проращиванию семян. Под руководством подготовленных на курсах 2000 инструкторов будет произведено затем химическое протравливание посевного зерна. Совещание признало также необходимым заложить весной тысячу опытных полевых участков, в которых будут применяться химические удобрения.

Открылся съезд аджарок—Турчанок.

В Батуме гостеатре открылся первый всегрузинский съезд аджарок—турчанок. Вреуствует 500 делегатов, много гостей. Съезд обсуждет вопросы раскрепощения женщин турчанок и вовлечения их в советское строительство.

Англия продолжает вмешательство в дела Афганистана.

Москва, 14 февраля. Афганский посол Лепарре выразил в беседе с представителями печати возмущение самоуправными безнаказанными действиями англо-индийского правительства в Афганистане. «Английские

аэропланы,— сказал посол,— ежедневно совершают полеты над нашей независимой страной. Кто предоставил право Англии посылать самолеты в страну борющуюся внутри своих границ за цивилизацию.»

28 февраля в 10 час. утра созывается межсоюзная конференция профсоюзов.

Порядок дня:

- 1) Международное и внутреннее положение СССР.
- 2) Доклад УПБ с докладом РК
- 3) — „ — Стражассы с докладом РК.
- 4) — „ — о работе РКИ
- 5) Выборы а) Упрофбюро и Ревкомиссии б) Стражассы и Ревкомиссии

норма представительства от 20 членов один делегат. Упрофбюро.

7-й УЕЗДНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ.

Доклад т. Чупрова Ф. А. о работе Обисполкома.

IV Сельское хозяйство.

Сельское хозяйство в настоящее время в экономике области имеет первостепенное значение, куда ежегодно вкладываются значительные

средства на его развитие. Наблюдается ежегодно увеличение культурной площади, домашнего скота и валовой продукции.

	1925-26	1926-27	1927-28	1928-9 пред.
Пахотной площади (в тыс. гект.)	49,63	51,20	52,50	54,30
Посевная площадь. Сенокосная площадь.	36,82	38,28	39,50	40,88
216	217,9	225,70	234,50	
Стадо дом. скота в переводе на крупный скот (в тыс. гол.)	145,74	146,96	100,80	—
Валовая продукция по ценам 1926-27 г. (в тыс. р.)	18,163	18,041	20,829	21,606

На ряду с общим ростом культурной площади ежегодно хотя и медленно расширяется площадь под травами, кормовыми и техническими

культурами, а также увеличивается проц. посева отсортированными семенами:

	25-26	26-27	27-28
Проц. площади наход. под сеян. травами	0,4	0,7	1,0
Процент площад. под кормовод. культур	7,2	7,3	8,2
Процент площ. под технич. культур	7,7	8,3	8,6
Присобр. с.х. инвентаря на хозяйство	3,2	3,0	4,2
Процент отсортированных семян	25,0 проц.	33 проц.	35 проц.

Имеется увеличение применения племенных животных, что показывает и распространение

племенных животных, что показывает и распространение итесификацию животноводства:

	25-26	26-27	27-28
Потрачено всего сил. кор. (в тыс. тонн.)	7,59	6,92	10,02
Из них жмых	0,12	0,15	0,19
Распределение плем. животных голов	189	220	404

Имеется сдвиг в кооперировании с.х. производств, число объединений, которых из года в год все

возрастает:

	25-26	26-27	27-28
Всего разных групп	272	293	310

Землеустроительные работы за последние годы проводились в 11 волостях. Всего осуществлено землеустроит. работ: а) межедени. землет. 211,0 тыс. и б) выделение земель колхоз—9,38 тыс. г и гд.

Соответственно к этому увеличивается отпуску средств, как по го ударственному бюджету, так и местному бюджету.

Сель-хоз. мелнорация все больше расширяется с 14 тов. в 1925-26 г.,

Агрокультурные мероприятия, способствующие к повышению продуктивности хозяйства из года в год расширяются:

	25-26	26-27	27-28	28-29 (пред.)
Число зерноочистител. пунк.	15	18	30	40
Маш. прокат.	7	7	10	17
С.х. маш. снаб. (в тыс. чер. руб.)	140,0	167,0	200,0	264,5
Удобр. площадь минер. удобр. (в гектарах)	—	10,0	280,0	800,0

Также увеличивается агрономическая и ветеринарная помощь населению.

	25-26	26-27	27-28
Число агр. участков	21	23	27
„ ветер.	20	26	27

Наряду с ростом бюджетного финансирования мероприятий по сельскому хозяйству имеем следующую

картину кредитования с.х. по системе с.х. кредита:

	25-26	26-27	27-28	28-29
Всего с.х. кредита (в тыс. руб.)	490,0	827,0	751	763
В том числе долгосрочно го кредита.	182,5	809,7	495,2	485,2

Лозунг сов. правительства об увеличении посевной площади и повышения урожайности должен быть в предостоящую посевную кампанию реализован. В принятом плане посевной кампании обисполкомом предполагается увеличение посевной площади на 7 проц. и повышения урожайности на 3,5 проц. При проведении кампании должно быть обращено внимание на организацию коллективных хозяйств, оказание помощи деревенской бедноте.

Лесное хозяйство

Лесное хозяйство имеет громадное значение для нашей области не толь-

ко по получаемому доходу в местный бюджет, но и благодаря заработков, которые имеет население от лесозаготовок и сплава. В текущем году лесозаготовки приобретают особую остроту в связи с большим увеличением плана заготовок (66 проц.) против прошлого года. В целях 100 проц. выполнения плана заготовок приняты ряд мероприятий улучшающих ход заготовок. За отчетный период проведены лесозаготовительные работы на площади 1,870,441 га. К настоящему моменту устроены лесн. площадей по области имеется 16,3 проц. — обследованных—34,6 проц. и не обследованных 49,1 проц.

(Окончание)

Проводятся также лесомелiorативные работы (обследование и очистка рек.) всего обследовано за два года 667 км. и очищено русло рек 114 км.

Необходимо уделение особого внимания на лесное хозяйство и особенно на проведение лесозаготовок, от успешного выполнения которого зависит выполнение доходной части бюджета, следовательно и выполнение работ проводимых согласно бюджетных ассигнований.

Охотничье хозяйство области занимает последнее место. Всего добыто пушным и дичи на сумму в 1925-26 г. 814 т. руб., в 26-27 г. 10548 тыс. руб. и в 1927-28 году—13853 т. руб. Средняя годовая продукция охоты для экспорта определяется около 800 тыс. руб. За последнее время принято ряд мероприятий к улучшению охотничьего хозяйства: регулирование сроков охоты, воспрещение охоты на некоторые виды лесного зверя, организация звероловников и содействие к развитию звероловческих хозяйств. Нужно теперь особенно следить за правилами и сроками охоты, т. к. хищническое ведение охотничьего хозяйства привело к тому что выход зверя из года в год уменьшается, увеличение суммы доходов от охоты является не от увеличения выхода зверя, а от повышения цены на белку.

Рыболовство имеет промышленно-промысловое значение в бассейне реки Печоры. Благодаря лучшему снабжению необходимыми орудиями и снастями и оказываемому кредитом продукция рыболовства из года в год возрастает: валовая доходность по годам определяется в следующих суммах: 1925-26 г.—260,0 тыс. руб., 1926-27—299,0 т. р., 1927-28—331,6 т. руб. За последние годы приняты меры ускорения рыболовства и изданы обязательные постановления воспрещающие хищнический лов рыбы имеющие широкую практику в некоторых районах в области.

Ежегодно увеличивается кредитования рыболовства со стороны кредитных и кооперативных организаций. Особенно это необходимо в рай оне работы консервного завода. За последние два года ведется работа по изучению рыболовного хозяйства в бассейне реки Печоры и предполагается организация опытного рыбного хозяйства.

Промышленное строительство. Промышленность, цензевая, в прошлом в Коми области была развита совсем слабо. Имевшиеся горные и металлургические небольшие заводы, как Кажимский, Нювчимский и Сероговский [солеваренный] благодаря своим устарелым и ветхим оборудованием мало продуктивны и их продукция сравнительно дорога. Их или надо переоборудовать или закрыть. Таким образом в поступил Обисполком, постановил консервировать Кажимский и переоборудовать Нювчимский и Сероговский заводы.

Продукция Нювчимского завода благодаря введения некоторых улучшений и данное время вполне рентабельна и продукция Сероговского завода [соли.] в связи с повышением цены на топливо становится несколько не рентабельной. В настоящем году будет окончена постройка на этом заводе белых варниц благодаря чему это не соответствие будет ликвидировано. За отчетный период закончен и куплен на 2 рамы Печорский л-завод и переоборудован лучшими рамами Устьесольский завод, который в прошлом году за первый год своей работы несмотря на излохе оборудование дал в местный бюджет

около 8 тыс. рублей прибыли. В текущем году предполагается дооборудование Устьесольского завода и постройка Печорского увеличив на 2 рамы. В связи с общей установкой о расширении лесной промышленности предполагается постройка в районе Устьесольска второго лесопильного завода также предполагается расширение Печорского зав. да. За отчетный период велась работа по проектированию крестного ведавозно-бумажного комбината сегомьсть, которое оценивается в 44200 тыс. рублей. Данный проект расширялся разными центральными научно-техническими учреждениями и признан вполне целесообразным и вполне рентабельным. Это крупное сооружение имеет весьма большое значение для дальнейшего развития хозяйства области, главным образом, лесного и кроме того этот комбинат, темным образом связывается с проектируемой железно-дорожной линией Пичок—Устьесольск. За последние два года также начинает развиваться в области лесохимическое производство имеющее громадное значение принадлежит у нас огромных лесных массивов.

Постановление предыдущего съезда советов о постройке механизированного точильного завода не выполнено, ввиду того, что на постройку этого завода требуются громадные средства. Когда же обратиться за средствами сначала потребовали сведения с запаса сырья не только путем поверхностного обследования, но и путем бурения.

В данное время этот вопрос будет еще обследован и изучен в-прос о возможности постройки крупного механизированного завода точильных изделий. Также не выполнено задание о постройке замшевого завода. В отношении замшевого завода теперь уже есть определенное решение экономического совета РСФСР о необходимости постройки замшевого завода.

Постройке завода поручена Госторгу РСФСР.

Горно промышленные и геологические изследовательские работы за последние годы все более развертываются и охватывают целый ряд районов и на разные ископаемые: каменный уголь, нефть, ради, железной руды, фосфорита коалина и сода для Сероговского завода. Особенно большие работы будут в текущем году проводиться в Ухтинском районе куда уже в настоящее время перебрасываются необходимые оборудование.

Наряду с развертывавшем крупной промышленной и велась работа и по развитию кустарной промышленности. К настоящему моменту имеем учет кустарной промышленности и ведется изучение. Регулирование кустарно промышленности сосредоточено в совете по валовая кустарной промышленности. Валовая продукция кустарной промышленности за последний год составила 3567,5 тыс. руб дав увеличение против предыдущего на 12 процентов.

Коммунальное и гражданское строительство

В настоящее время строится ряд гидро электростанций Колтовская, Вишницкая и проектируется Ижемская и закончена постройка И-Човская, станция при совхозе. За этот же период находится в процессе строительства и заканчиваются постройкой 6 больниц 18 школьных зданий 7 зданий под ветамбулаторию и ряд других сооружений. За отчетный пе-

риод на гражданское строительство по бюджетам израсходовано свыше 450 т. рублей.

В строительстве, в промышленном и гражданском имеется целый ряд просчетов и упущений, которые некоторые строительства значительно удорожали (Визинга, Коусервиль завод и др.) Причины вызвавшие перерасходы в строительстве плохая проектная работа, недостаточное критическое отношение к проектам, отсутствие квалифицированной технической и рабочей силы.

В настоящее время приняты меры к недопущению построек, которые технически и экономически мало обоснованы с их рентабельности и целесообразности. Также приняты меры к укрупнению наших органов, ведающих строительством в плане компетенции специалистов и подготовке рабочей силы.

Ежегодно расширяется работа по дорожному строительству что видно из ассигнований по местному и государственному бюджетам (в рублях.)

26-27 г. 27-28 г. 28-29 г.

Государств. 225 899 300,000 350,020
местных 239,435 244,915 309,835

В текущем году должна быть закончена дорога Икша—Устьеловка и приступлено к работам по постройке дороги Подольники—Ухта.

В деле устройства дорог также нужно отметить участие населения путем самообложения каковая сумма выразилась 21.117 руб. не считая работ произведенных нат. ой.

Также есть воздушные работы водного транспорта в сообщении по водным путям. За отчетный период ОИК проводилась работа по обоснованию и проектированию железнодорожной линии соединяющей г.Усть-Сысольск с центральным промышленным районом с тем, чтобы работы по строительству были начаты в ближайшие годы в 1929-30 г. Выдвигаемый проект поддерживается впрочем центральными органами, но в тоже время встречает возражения со сто-

роны С. Двинской губ, имеющей поддержку отдельных учреждений выдвигающих другой вариант соединяющий Усть-Сысольск с Котласом. От правильного разрешения вопроса о железнодорожном строительстве в основном будет зависеть и развитие деревообрабатывающей и лесохимической промышленности.

Торговля и рынок.

В области торговли и снабжения имеется ряд положительных сторон в работе. Значительное упорядочение торгово-снабженческого аппарата, снижение цен на товары и некоторое улучшение торгового аппарата. За этот период имеется значительный рост торгового оборота и увеличения кооперативного сектора, который достиг до 72 проц. к общему обороту и частью торговли всего 2,1 проц.

В снабжении населения товарами имеются недостатки, главным образом, по части недостаточных товаров на общесоюзном рынке. Напряженное состояние в снабжении к настоящему времени не ослабело и вероятно останется до нового завоза товаров. Имевшиеся в прошлой работе у торгово-заготовительных организаций конкуренция по заготовке сырья продолжает иметь место в настоящее время. Ряд постановлений директивных и советских органов о недопустимости конкуренции не всеми освоено и вероятно будут приняты ряд радикальных мер по оздоровлению заготовительного рынка в виде святии с заготовительного рынка отдельных организаций.

Народное образование

Материальная база, финансирование мероприятий по народному образованию имеет постоянный рост и удельный вес его в бюджете по годам составляет в 1926-27-30,02 проц. в 1927-28 г.—32,14 проц. и в 1928-29 34,36 проц. что дало возможность увеличения сети школ, число комплектов и более полный охват детей школьного возраста:

	1913 г.	1925-26	26-27	27-28	1928-29
Число школ	302	282	302	311	313
„ комплектов	476	473	503	527	540
„ учащихся	14280	16225	16584	16462	

Приведенные цифры говорят о значительном охвате школами детей школьного возраста и в настоящем году будет близким к 90 проц. к общему числу детей школьного возраста.

Школ повышенного типа имеется 16 с 67 групп и 2445 учащихся. Повысилось также количество учащихся в 3-х имеющихся профтехнических школах с 152 до 195 уч. в текущем году. Среднее профтехническое образование преподается в техникумах: педагогическом, с-хозяйственном с лесным отделением и на 2-х годичных земледельческих курсах. Количество учащихся во всех 3-х учеб. заведениях в текущем году имеется 327. В высших учебных заведениях из области в настоящее время обучается 231 чел., главным образом, тех. специальностей которых нужны для культурно-хозяйственного строительства, как учителя агрономы и инженеры.

Социальный состав учащихся в средней и высшей шк. ле по сравнению с прошлыми годами улучшился.

Работа с детской безпризорной стю ведется довольно интенсивно. В 3-х детдомах воспитывается 245 детей кроме этого обеспечиваются впе этих домов 300 человек и частично оказывается помощь 750 детям. По 3-х летнему плану детская безпризорность будет полностью ликвидирована.

За отчетный период, как политико-просветительная работа оживилась, так увеличилось и число политикопросвет. ельных учреждений.

Значительный охват населения политико-просветительными учреждениями увеличилось число разных кружков и посетителей учреждений.

Ликвидация неграмотности несмотря на сравнительно большие средства, затрачиваемые на это дело все же движется медленно:

	1926—27	1927—28	1928—29
1) Предложено по плану	5900	5200	4200
2) Привлечено в движение	3518	3283	—
3) Окончало а), пункты	1940	2662	—

Что можно объяснить не серьезным отношением к этой работе со стороны местных органов, т. к. нередки случаи, когда средства отпущенные на это дело расходовались на другие цели.

Здравоохранение.

С ростом бюджетных ассигнований на дело здравоохранения увеличилось и число лечебных учреждений и медицинского персонала. К началу 1927 г. насчитывалось больниц 16,

число коек 393, врачей 36, а в настоящее время имеем больниц 26, коек 552 и врачей 56. Соответственно увеличилась посещаемость населения. Улучшилось специальное лечение и обслуживание медицинской помощью. В текущем году будет закончен постройкой курорт в Сергеево и с августа месяца будет уже функционировать.

На социальное обеспечение ежегодно увеличивается ассигнования

по бюджету в 1926-27—97, 142 руб. в 1927-28—240873 и 1928-29—264000. что дало возможность более полно охватить помощью инвалидов войны и семей убитых на войне. В текущем году впервые отпускаются по бюджету 5000 руб. на обеспечение особо-нуждающихся престарелых крестьян. Работа ККЮВ, имея некоторое улучшение, все же продолжает быть слабой.

Работа среди самоедов.

Работа культурного и хозяйственного обслуживания самоедской национальности все больше расширяется. В настоящее время не считая Козьвинской школы имеется 3 школы с 6 комплектами, в которых в прошлом году обучалось 58 детей в том числе 14 девочек. Самоедские дети обучаются не только в начальных школах, но и в повышенных школах-7 чел., на рабфаках 4 и комвузах 3 чел. С постройкой кузбазы в тундре культурная работа особенно усилится. В настоящее время там уже имеется школа с интернатом, большая с полным врачебным персоналом. Кроме этого медяцпункт обслуживания проводится передвижными врачебными отрядами красного креста.

Хозяйственное обслуживание по данным обслуживания тундровых организаций поставлено в сравнении с прошлым значительно лучше. Наличие хлебозапасных магазинов в основных пунктах тундры, бесперебойное снабжение товарами первой необходимости. За последние годы обслуживанию самоедского населения охватывает свой самоедский тундровый кооператив „Самоедин“. В прошлом году были выделены специальные средства на производственные кредитования малолетних хозяйств. Необходимо выпяление правильности распределения, чтобы не делать ошибки при распределении нового кредита. Основная отрасль хозяйства самоедов оленеводство также является одним из основных частей экономики всего уезда, почему работа по улучшению этой отрасли хозяйства и охрана от эпизоотии является общей и проводится Бактериологом и ветеринарским заиспунктом. В работе последних по данным обследований если и есть кое-какие результаты, то все же недостаточны. Принять меры к усилению эти учреждения, чтобы результаты их работы могли быстрее сказаться на состоянии оленеводства.

За последний год Обисполкомом проводилась две большие работы: 1) составление 5 летнего плана развития хозяйства области и 2) проработка вопроса в районировании. К настоящему времени 5 лет. план составлен и согласован с центральными учреждениями и на предстоящем областном съезде будет подвергнут обсуждению.

Районирование

О районировании еще начали обсуждать с 1922 года на 2-м областном съезде советов было принято решение о вхождении в проектируемую тогда северо-восточную область с преобразованием сов. области в Коми автономную сов. республику. В последствии 3-й съезд совет в подтверждение это решение. 5-й областной съезд советом, происходивший в январе 1926 года своим постановлением отменил решения предыдущих областных съездов советом о вхождении Коми области в с. в. область постановив возбудить перед ВЦИК ходатайство об оставлении Коми области самостоятельной административно-экономической единицей. ВЦИКом

ходатайство Коми области, выраженные в докладе на заседании президиума ВЦИК от 10 мая 1926 года было удовлетворено. Так продолжалось до 1929 года когда при рассмотрении сетки районирования РСФСР госпланом РСФСР была включена Коми область, как составная, часть проектируемой с. в. области. Обсуждение вопроса о включении или не в включении продолжалось вплоть до января 1929 года. Весь этот спор окончательно был разрешен постановлением президиума ВЦИК от 14 января 1929 г. Этим актом правительства с 1 октября 1929 г. образуется Северный край куда входят Архангельская, Вологодская, С. Двинская губернии и Коми область с центром в гор. Архангельске. Возникает у многих вопрос а как же с Коми автономией и какое будет административное деление края.

Коми область остается, как национальная область в составе край. Окончательного проекта внутрикраевого районирования с подразделениям на округа и районы еще нет. По прежнему проекту районирования предполагалось организовать 8 округов. В настоящее время Архангельские организации предполагают кое-какие изменения, в частности организовать национальный самоедский округ. Организацию названного округа выдвигают архангельцы, якобы в целях объединения самоедов кочевников большой и малой земли, каковых насчитывается на этой территории меньше 5 тыс. человек. Насколько выдерживает данный проект принцип национального объединения самоедов кочевников говорят цифры о числе самоедов проживающих в смежных с нами районах, как Обдорский север, где самоедов кочевников насчитывается около 14 тыс. человек или Енисейский север, где также их считается около 9 тыс. человек самоедов кочевников. Следовательно национального объединения самоедов достичь нельзя, создание самоедского округа с 10-11 тыс. населения и то разных национальностей экономически не выдерживает и это будет повторение старого, когда единый экономически целостный Печорский край был разбит на две административные единицы, что несомненно отражалось на экономике всего края. Поэтому повторение старого тем более когда основное, которое по мысли авторов положено в основу создания округа объединения всех кочевников самоедов в одну административно хозяйственную единицу не достигает, а обеспечивать целесообразность создания округа экономически на 5 тыс. человек было бы даже нелепо. Поэтому будет правильным проект, который выдвинут со стороны Коми области-это создание Печорского округа в составе Коми области и организовать в составе Печорского округа национальный самоедский район, в состав которого войдут существующие тундровые советы.

Вопрос внутриобластного районирования о числе районов и сельсоветов в данное время прорабатываются и будет представлен на обсуждение предстоящего областного съезда советом. Нужно вопрос районирования серьезно обсудить и вынести правильное решение.

Пора немедленно начать подготовку к посевкампании.

Места до сих пор не начали работы по подготовке к посевной кампании. Необходимо немедленно начать работу по очистке

Лёёдчам гёрыг-кёзыг.

Миан водын таво суладло уж—ыждодны, паськөдны кёзана мусё 7 проц. мында да кыдодны урожаёсё (рунасё) муяс вывёным 3 проц. мында выльжык воэда дорые. Колё лёёдны сиз, мед таво ниёвик му ни фер ез колё гёртёг-кёзтёг. Колё лёёдны сиз, медым еёко муясным ез воэзамоз кёзёны быдеама пёлёсё жогё кёйдёясёи, медым ескё нажё доиныс кёзёмае бур, чужа на, весалём кёйдёясёи. Сы понда аслыным пунктам мог: медеа-нын еща весавны, ог-кё ставёсё вермё, 75 проц кёзана кёйдёсыным Мед-са-нын жона колё думыштыны вермытёма, гёль крестаналы отсалём помлае, мед ескё вермытёмла да абу-тёмла налён муясныс ез колёныс кёзтёг.

Ми еща-дела еормыштим-нын гёрыг-кёзыг кёжлё лёёдчёмён. Ог-кё ёни-саё вошжё лёёдчыны гё-

рыг кёзыг кёжлё, ми оё вермё вёчны сизё ужжасё, коджае суладёныс миан водын. Колё ёни-саё жё вош-жыны лёёдчыны таё ужас:

Уж-здувеа вигму жукёдлы, агрономясёи, волисполком-яслы, коперативяслы, мёда мёдлы отсасанкомитет-яслы, лыд-дысан керкаяс-лы, быд ужнуёдыелы, велёдыелы, велёдчыелы и крестанилы колё чорыда думыштыны таё уж пон-да да пырые-пыр-жё кутчыны таё ужас, медым ескё мы ж колё ставыс лён лёёдёма гёрыг-кёзыг-кёжё.

Лёёдчёмён колё тер-масны: мыдтём воэжык, сы-мыдтём буржык.

7 проц. мында паськөдам пастасё кёзана муясныс!

3 проц. мында кыдөдам рунасё, муяс вывёным!

Ог колё гёртёг-кёзтёг ёчи му!

Вошжам лёёдчыны гё-рыг-кёзыг кёжё!

Школа в борьбе за урожай.

Земледелие в бюджете нашего крестьянина играет довольно значительную роль. Отсюда выдвинутая сов. властью проблема поднятия урожайности имеет актуальное значение не только для чисто земледельческих районов, но и для таких, как наш уезд. Может ли наша школа, стоять в стороне от кампаний за урожай? Конечно, нет. Роль школы в деле рационализации крестьянского хозяйства, в деле повышения доходности земледельческих отрезанных от культурных центров районов, как наш, чрезвычайно велика. Роль эта нисколько не уменьшается и там, где рядом со школой имеются агропункт, изба-читальня, кредитово и др. организации. Школы все же занимают и должны занимать в вопросе поднятия урожайности первое место после агропункта. Иначе и быть не может: через детей, через живую связь с родителями, проводя элементарнейшие виды общественно-полезной работы, школа в наших условиях с массой населения в области агромероприятий имеет более точек соприкосновения, чем др. культурно-просвет учреждения.

Работая в области изучения мест

ного производства и местных природных условий, в основном школы имеют материал, характеризующий недостатки нашего земледелия. Засоренность нашего посевного зерна, угрожающее развитие головины, отрицательные стороны хранения и использования навозного удобрения, обработки поля, примитивные формы землепользования и неблагоприятные для земледелия климатические условия школами теоретически достаточно полно освещены. Проводилась и агитация среди населения за рационализацию с х-ва. Дело учащихся углубить эту агитацию, используя с этой целью заседания школьного совета, родительские и общегражданские собрания. Школа же в целом центр тяжести в своей работе должна перенести на практическую сторону. Постановка массовых опытов испытания всхожести несортированных, сортированных, протравленных и не протравленных семян, как в школе, так и, в особенности, в семьях учащихся, систематизация полученных результатов и ознакомление с выводами населения—первый этап работы школ в борьбе за сортирование и протравливание семян

ного материала. Вторым этапом могут быть следующие работы: 1. массовая постановка опытов школьниками по выявлению влияния на быстроту роста и качество хлебных злаков сорняков, навозного удобрения, торфа и структуры почвы. В дальнейшем опыты детей на школьном участке и на участках в совет. хозяйстве раз-

вертываются по линии борьбы за лучшую обработку почвы, за культивирование травосеяний и корне-клубнеплодов. Само с собой разумеется, что связь школы с учреждениями и организациями селения, особенно, с агрономом, ВПК ом и КОБОВ крайне необходима. Уоно со своей стороны в ударном порядке на районных конференциях выдвигает обсуждение учительством методической стороны вопроса участия школы в борьбе за урожай и так за работу. Стёлаков.

Сортируй свой посевной материал.

(„Готовь летом сани, а зимой телегу“)
(Нар. посл.)

Подготовка семян к посеву является одним из существенных условий к получению хорошего урожая. Между тем на это дело большинством гр и обращается мало внимания. Мы привыкли надеяться на дедовское «авось», кроме этого, если некоторые из гр и сортируют семена, то начинают заботиться о семенах перед самым началом сева. Надо семена заготавливать заранее еще с осени тогда легче приготовить семена, чтобы они удовлетворяли наивысшим требованиям посевного материала. Каковы же эти требования? Прежде всего семена должны быть всхожи. Это зависит от внимания и старания самих гр-и. Хозяевам следует доводить семена путем отсортирования до высокой всхожести. Для х-ва невыгодно сеять маловсхожие семена, если, напр., ячмень имеет 85 проц. всхожести в одном образце, а в другом 95 проц., то при засеивании семенами второго образца понадобится меньше пуда на два. Но этого еще недостаточно для хорошего качества семян надо еще, чтобы семена не только всходили но и прорастали быстро, в возможно короткий срок

и по возможности все в один раз. Если семена всходят дружно и короткий срок то они лучше выдерживают борьбу против сорных трав, против разных заболеваний и против насекомых. Далее от семян требуется, чтобы они были чисты от сора, особенно от различных сорных трав, которые при своем произрастании отнимают не мало нищи от культурного растения. Всхожесть и быстрота роста присущи крупному позному, тяжеловесному и спелому зерну, которые возможно приготовить только при наличии в х-ве всего урожая, а именно осенью. Крупных зерен в нашем посевном материале попадается немного, но из общего урожая выбрать всежестави легче, почему и необходимо своевременно воспользоваться этим и приступить теперь же к отсортированию зерна. До начала сева времени осталось немного. Надо спешить с очисткой. Надо сейчас же начать очистку семян, чтобы пропустить через зерноочистительные машины наибольшее количество семян.

Агроном Федоровский.

Кыц кутчасныс овны.

Варыныс Зола-дань ме-давлис мёжми кёрдорё батрак-вылё аслыс ёчи мортёс.

Батракё во тыртёдыс вай-исныс кулёмён. Сылён колёныс гётыр, пёрыс тёт даж носни челад. Ачыс ез вёв застрахужтёма-олёныс зев гёла (нужноя). Кодиё најё кутчас верёпы, кёмёдыны, пастёдыны? Ме думыс-кё, најёс колё сетны верёны Зола-даньлы.

Кодлён могос ликтёж конеряслы туж.

Друг бирот.

Лока виэдёдыныс керлежём вылё.

Кедравом вёлёттын жёзыс зев лока виэдёдыныс керлежём вылё, медеа-нын самёж кёдваас. Гежёд морт каёма вёрё, кердорё ужавны, лока-жё кутчыгалёныс и груз шыблавны.

Кедваса вожтыр, думыштылбж кушдём бур сетё коми областлы даж С.С.С.Р.-лы вёр лежёмыс.

Кутчыгам вёлёмеан вёрлежыны!

Адылыс-сорнитыс

На суд трудящихся.

Гри. с. Кожы Артсёв Андрей Ильич привимаётся на должность Усть-кожвинского водривлицёнера. Заявлени: об отводе подаётся в 10 дневный срок. Адмотдел.